

这个十年,洛阳与香港越走越近

编者按:再过一天,我们将迎来香港回归十周年这个特殊日子。十年来,洛阳与香港经济领域的合作与交流日渐紧密,香港已成为洛阳对外开放最重要的窗口。本报撷取两地经济往来五个断面,展现给读者。我们期待下一个十年,洛阳与香港会变得越来越精彩。

洛阳时尚中的香港气息

每年,香港贸发局都会举办不同主题的商品展,洛阳中央百货大总经理董公元的亲身总会出现在其间,对他来说,每次参加展会,都是一次与时尚亲密接触的机会。

“1997年,洛阳人对时尚的感觉非常单纯,说出的品牌仅有梦特娇、金利来。”董公元说,当时洛阳处于传统百货向现代百货的过渡,随着香港的回归,通过这个国际化的时尚之都,一大批国际一线品牌开始进入洛阳人的视线。

今天,在许多商家看来,品牌包含了商标和内在质量,而香港却集聚了众多国际一线品牌。2004年CEPA协议实施后,内地对香港产品实行零关税,1448种香港产品陆续进入洛阳市场。这些产品多是一些服装、手表、化妆品、数码产品和玩具,对普通市民的生活影响似乎并不明显。但是热衷时尚的人却发现,洛阳时尚中多了几分香港气息。

拿化妆品来说,香港回归前,洛阳市场上化妆品最好的品牌是欧莱雅、玉兰油。十年间向前跨出了一大步,兰蔻、资生堂等国际一线品牌,通过香港逐步进入洛阳,这让洛阳人感到自己离时尚如此之近。

香港回归十年,香港产品不但在引领洛阳时尚上留下了印迹,今天洛阳的许多商业模式中也透出香港的影子。新都汇购物公园、洛阳王府井百货,融合了数百家独立商铺,这与香港时代广场何其相像。十年间,洛阳涌现出购物广场、精品百货等众多新兴业态,善于学习的洛阳人正在追逐香港商业变化的节奏。

如果你想学习法国的商业模式,不用去法国,在香港你就能和他们面对面。这是容威家电超市董事长车炳恒喜欢将香港作为学习、考察商业文化的最大原因。十年来,洛阳商家不断从香港复制成功的生活模式,吸取商业文化的精髓。

不经意间我们发现,洛阳时尚中,散发着来自香港的气息。 本报记者 孙利华

香港成为洛阳引进境外投资的“桥头堡”

在洛宁投资玩具公司后,香港中扩集团董事局主席胡斯诺近日又投资建设标准厂房,并动员香港的商界朋友来洛“一起赚钱”。他还计划在洛阳新区购置房产,把洛阳作为自己第二个家。

这只是众多港商青睐洛阳的一个缩影。香港回归十年之际,人们蓦然回首,发现在我市所有境外投资中,香港高居榜首。

1983年11月11日,洛彩摄影冲印中心开业。虽然在全部12万美元中,香港艺吴企业有限公司只投资了5万美元,但这是我市引进的第一个境外投资项目。

“九七”以后,港资企业进入洛阳的步伐加快了。特别是2005年底以来,港人来洛从旅游观光为主,转为以经济合作和商务交流为主,洛阳迎来香港客商投资考察的新热潮。这两年,市领导带队赴港招商就达8次之多,其中100人以上的招商大团队就有三四拨儿。

如今龙门石窟的海报在香港地铁随处可见,《闻香识洛阳》一书也在香港发行,香港各界对洛阳的认知度在提高。今年花会,香港客商组成16个团组,共有290位港商来洛考察和洽谈,是历年来人数最多、规格最高的一次。目前,我市已与1000多位香港客商建立了联系。

港人常常在圣诞节收到来自洛阳的贺卡,春节收到盛开的洛阳牡丹,而香港华侨华人总会会长古宣辉每次来洛都带来一些商界朋友,介绍给洛阳的老朋友——市商务局副局长曾丹梅,他们中很多人与洛阳人成了朋友。

除了直接投资,作为高度开放的自由港,香港另一个身份是“中转站”,韩国、美国、日本许多客商经过这里来到洛阳,许多投资项目经这里走进洛阳。

到去年底,全市累计成立境外投资企业756家,其中香港一地就有342家,稳坐境外投资的头把交椅。港资企业(不含高新区)占全市目前境外投资存活企业及去年新批企业的46.5%,其中合同利用境外投资1000万美元以上的达11家,涉及机械制造、玩具生产、服装生产、火力发电、纺织加工等多个行业。

“香港已成为洛阳引进境外投资的‘桥头堡’,其重要性是其他任何国家和地区都不能替代的。”市商务局副局长曾丹梅说。

本报记者 孙利华 通讯员 白宏涛

人员交往实现“大进大出”

“昨天一天,我们就收到赴港澳旅游申报表200多份,比10年前每年的数量还要多。”昨日上午,市公安局出入境管理处副处长宋志刚发出了这样的感慨。

他提供了这样一组数字:1995年~1997年6月,我市一共有200多人申请赴港澳;1997年开办团体港澳游之后,1998年超过480人,2000年超过1100人,2002年达到了2600多人;2004年CEPA协议实施后,数量开始激增,达到6400多人。“今年的数字肯定能超过1万人,很有可能达到2万人。”宋志刚说。

他介绍,在香港回归之前,内地居民要想去香港旅游,必须要由香港的亲友在香港中旅缴纳费用,然后由旅行社向内地公安部门提供申请表。这种模式被称为“买单旅游”。

香港回归之后,我市已有5家旅行社取得组织港澳游的资格,只要提出申请,一般在3个工作日内就能获批。几乎每天都有人申请,少时有10多人,多时能达到三四百人。

同样,开放的洛阳也吸引了越来越多的香港游客。仅在今年上半年,我市已经两次赴香港进行旅游推介活动。统计显示,2000年,来洛阳的港澳游客为4091人,次年增加到7753人,到2004年增至17100人。

对此,宋志刚作出了这样的结论:“洛阳和香港之间的人员往来,已经形成了‘大进大出、快进快出’的局面。”

本报记者 李松松 通讯员 马少龙

直飞,让香江到洛河的距离“短”了

昨日,涧西区的张先生和妻子在市区一家航空售票处预订了洛阳直飞香港的机票,他们打算在儿子放假时,带他到香港旅游。

“以前坐火车要20多个小时才能赶到深圳,然后还要换乘汽车才到香港,现在坐飞机只要两个多小时就能到。”张先生说。

今年4月2日,我市直飞香港的航班再次恢复,从香江到洛河,距离似乎变“短”了。像张先生一样坐飞机前往香港,成为很多人到香港出差和旅游的首选。

直飞来之不易。1993年,洛阳至香港直航包机开通,这是我市航空口岸曾经开通过的唯一境外航线。但其后由于客源不足,经营亏损,于1995年11月停飞。1997年1月复航,1997年8月再度停飞。

近年来,我市经济持续快速发展,公务旅行和旅游需求日益增长,港澳游持续火爆。有关部门统计,2006年以来,赴港澳旅游者交通工具中选择飞机的比例明显上升。

市民外出人数上升,境外来洛旅游、公务和投资人员也不断增加。市旅游部门统计,境外来洛游客中,东南亚游客达到40%左右,而他们都是通过香港来洛。为了我市经济发展和对外开放及两地人员的便捷往来,恢复洛港航线并稳定运营,成为人们的共同愿望。

在我市有关部门努力下,今年4月2日,我市直达香港的航班得以恢复,为每周一个班次,每周一下午由洛阳起飞,两个半小时便能到达香港。

市旅游局副局长路毅说,港洛之间的经济贸易、旅游等各种往来日益密切,使直飞成为必须。直飞也将洛阳与香港拉得更近。

本报记者 周晓波



香港会展中心已成为洛阳人赴港旅游的主要景点之一。(资料图片) 本报记者 寇兴耀 摄

回归十年,洛阳人与香港人心心相连



2006年11月25日,董建华的儿子董立均(中)在市儿童福利院看望孤残儿童。(资料图片) 记者 陈占举 摄

香港人与洛阳慈善事业

每天上午,一位文质彬彬的小伙子都会照常走进市儿童福利院,开始他一天的慈善援助工作。他叫龚炯,是香港主流梦工厂基金会的代表,已经驻洛阳工作3年了。

2004年底,香港主流梦工厂基金会开始和市儿童福利院合作,出资援助“家庭寄养”项目。目前已累计出资50多万元人民币,将61名孤残儿童寄养在31个市民家庭。预计到今年年底,通过该项目寄养的儿

童将增加到100名左右。

每年,该基金会还定期组织二三十人的义工团、访问团到我市看望孤残儿童,和孩子们亲切交流。他们还多次援助我市残疾儿童赴上海等地做手术。由该基金会援建的高档图书阅览室也于今年5月在市儿童福利院运行,定期举办一系列有益的儿童活动。

香港回归之后,我市和香港的联系更加便捷、紧密了,儿童福利等慈善事业的交流与合作大大加强。据介绍,香港回归十年

来,市儿童福利院康复中心一半以上的员工,接受过香港康复技术方面的培训,达100余人次。受训人员回来后积极传、帮、带,把香港对脑瘫儿童等的引导式教育法引入我市,对儿童进行康复训练和特殊教育,取得良好的效果。近几年,市儿童福利院还多次邀请香港专家来我市讲学,做现场指导。

市儿童福利院党支部书记周建才说,1997年之前,我市儿童福利事业和香港联系并不多,而在回归后的十年里,通过不同途径,我市儿童福利事业同香港方面的交流与合作日益加强。

洛阳学子在香港

香港拥有得天独厚的国际氛围和优越的教育条件,是读书育人的好去处。记者从洛阳各留学中介机构了解到,随着香港与内地交流更加密切,在渴望送孩子出境求学的家长中,已有不少人把目光投向了香港这个欣欣向荣的国际大都市。

据了解,从2000年开始,各大留学中介机构的“各国和地区留学分类”中,先后增加了香港留学咨询处,并设置专门的留学香港咨询顾问。据统计,尤其是近5年,去香港上大学预科班或初中的人数从无到有,呈逐年上升趋势,目前已近百人。

据涧西区某留学中介机构的香港留学咨询顾问推测,因为香港各大学在内地都是独立招生,学生一般是直接与校方联系,所以去香港求学的洛阳人在数目上应该还会更多。

另外,每年还有不少香港的中小学教师到我市进行教学经验交流。本报见习记者 邓超

81对姻缘喜结连理

去年2月7日,洛阳居民邢晓波与香港居民赖田喜结连理并共赴香港定居。昨日,记者从市公安局出入境管理处获悉,据不完全统计,香港回归十年来,我市居民与香港居民已经结成81对伉俪,这一段段甜蜜婚姻,见证了“千年帝都”与“东方之珠”之间割舍不断的情缘。

翻开厚厚的《洛阳市居民与港澳人士结婚登记簿》,可以看到,1997年香港刚刚回到祖国怀抱时,我市有16名女性居民向市公安局出入境管理处提出了申请,要求与自己的香港郎君永结秦晋之好。十年弹指一挥间,该处李宇红主任介绍说:“从这81对连理中,既可以看到内地居民婚姻观念的转变,又反映出了香港和洛阳两地关系越来越密切。”

香港回归之初,两地婚姻的本地主角几乎都是女性。步入新世纪,这个格局发生了变化:一是洛阳小伙子逐渐进入香港未婚青年的择偶视线,仅在去年,就有两位洛阳小伙子成了“香港新郎”;二是我市外嫁未婚女青年居住地已从城市区扩展到了九县(市),来自宜阳、孟津、伊川等县的“洛阳新娘”不断给香港男士们带来激动和欣喜。

分析后一个变化,李宇红主任说,近年来,我市大力推进劳务输出,从嵩县、栾川、洛宁、伊川、汝阳等县走出去的农村女青年在广州、深圳等地打工,她们与同样在此创业的香港青年相识相知,并产生了恋情。

其实,这81对伉俪还反映出了一个不容忽视的事实——随着洛阳经济的迅速发展,人的综合素质也在不断提升。正是这些综合因素,促成了洛阳的姑娘、小伙子像牡丹花一样招人喜爱。

本报记者 赵志伟

每年5000头生猪直供香港

生猪直供香港,这是洛阳与香港最早的经贸活动之一。香港回归十年期间,我市每年都有约5000头优质生猪直供香港。

昨日10时许,我们来到吉利区诚源畜牧有限公司,刚到养殖场门口,便被工作人员挡住。经过紫外线和喷雾消毒,又换上了专门的服装后,我们方才进入生产区。猪栏里,一头头活蹦乱跳的猪娃呈现在我们面前,好不喜人。

“这些猪都是专供香港的。”谈起养猪,公司负责人李经理打开了话匣子。他说,他的养殖场是我市唯一一家专供香港的养猪场,由省粮油食品进出口集团公司牵头,从1994年开始专门养殖供往香港的生猪,目前每年产量在5000头左右。

这些猪在养殖方面有什么特别的地方呢?李经理说程序非常严格。目前他们饲养的是一种叫“杜长大三元”的品种猪,这些猪从配种到出栏,都有严格的操作程序。首先养猪场有专门的配种舍、怀孕舍、分娩舍、保育舍以及生长舍和预备

出栏舍,各自严格分开,对不同阶段的猪进行针对性饲养。在卫生方面定期对猪舍和工作区进行严格消毒,并根据疫病流行情况,分季节给猪注射疫苗,防止疫病发生。其次,在饲料方面,必须使用省进出口检验检疫局规定的正规注册饲料厂家提供的饲料。猪在60公斤后不准添加任何药物和饲料添加剂喂养。每月取一次尿样送省里化验,检验是否有药物残留。

在这样严格的饲养程序下生产的成品猪,是不是一定可以供应香港呢?李经理说并不行。猪长大后,必须保证其体内不含任何药物和添加剂,在品质达到要求的前提下,其中体重在95公斤到105公斤、体型好、瘦肉率高的生猪,方可装车运往香港。

因为操作严格,生产的生猪品质很好,养猪场在2006年位列河南省供港生猪品质前三名。他的养猪场现在每年可以出口创汇500多万元,成为河南供往香港的重要生猪产地。

本报记者 周晓波

洛阳新闻网

点击生活 服务无限 洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层

广告热线: 13937966866